

第三辑

熬了  
规范  
主义的  
药言



## 谁是中国的施米特？<sup>\*</sup>

有关陈端洪教授一篇文章的课堂评论

对于陈端洪教授的《论宪法作为国家的根本法与高级法》这篇文章，大家讨论得很好。现在我来总结一下，或者干脆从我个人的角度试加评论一下。我知道，我们一些同学在关注陈端洪教授的这篇文章，我呢，无论是从与陈教授的个人私交的角度，还是从学术兴趣的角度，也都对这篇文章予以高度的重视。今天也应该借此机会谈谈个人的看法。这些看法可以归纳为以下十点。当然，我承认，这“十点”的形成是比较刻意的，是凑合成十点的，并不是说刚好有十点，因为如果要全面具体分析的话，可能引发的问题就会更多。

### 众人皆醉我独醒？

第一，我认为这篇文章非常有力地批判了目前基本上已经“弦断无人听”的“宪法司法化”潮流。本来，“宪法司法化”本身早已式微了，几乎折戟沉沙了的，无论是其司法活动的基本动向，还是明确主

---

\* 这是根据作者于 2009 年春季学期在浙江大学法学院所开设的《宪法学专题研究》课程中的一段发言整理而成的，并有一些必要的文字订正。

张“宪法司法化”的黄松有大法官最近恰好“落马”的事件，都表明了这一点。但需要强调的是，陈端洪先生仍然从学理的角度给予“宪法司法化”非常有力的、根本的批判，这是此文的成功之处之一。这里所谓的“学理”，不光指的是法教义学意义上的学理，比如说根据我国现行宪法的规定，法院并没有违宪审查权，所以断定“宪法司法化”是行不通的，云云。类似这样的观点，在前几年，早已有之，而且这样的持论者不乏其人，可以说，我也持有这样的立场。但我也很清楚，这样的观点也可能面临这样的追问：既然障碍只是在于宪法上没有依据，而不在于司法审查制度本身的妥当性及其在中国的适应性，那么我们是否可以从立法论的角度主张修改一下宪法，把违宪审查权直接赋予法院。然而，陈文的论证结构并没有这么单纯，他的论述达到了更为根本的层面，即：就是将违宪审查权赋予法院也不行，主要原因是中国现行宪法的内部结构决定了这样的。这就使得有关问题被进一步深化了，尽管被深化了之后的分析结论是否妥帖是一个问题，但这也是另外一个问题，而将问题深化了的这一点本身，就已经具有一定的学术意义。

第二，在此延长线上，此文从正面的立场，回答了当今中国宪法在适用当中所遇到的巨大困境的潜因。推而广之，也就是颇为深刻地分析了宪法的实效性所面临的困境，以及相关的成因。我觉得这一点上，陈文也是颇为成功的。当然，之所以说此文是从“正面的立场”作了解答，是因为作者论述的结果，似乎并不为此而焦虑，相反，他偏向于以“众人皆醉我独醒”的态度，止于做规范内在原因的客观说明。

第三，在方法上，陈文有可能是典型地反映了政治宪法学研究范式的一篇文章。应该说，宽泛意义上的政治宪法学的研究在迄今中国已不乏先例。但是，许多政治宪法学的研究还未必具有典范性，有些甚至比较幼稚，尚处于未能与政治意识形态严格区分的蒙昧状态之中，也没有明确的、独立的法学方法论意识。当然，从陈端洪教授的此文中，我们同样未能断言他已经具备了明确的政治宪法学的方法论意识，但是就这篇文章而言，无论人们同意还是不同意，在我看来，它是迄今为止在中国的许多同类研究当中最能典型反映政治宪法学研究方法和进路的一篇力作，为我们当今中国的宪法学打开了一片新视野。

第四，基于其方法上的倾向，这篇文章主要采用的应是一种描述性的分析，而且这种描述也具有相当的魅力，尤其是其文字新奇、沉郁。当然，在这一点上，就可能存在一些问题了，如文脉存在跳跃和断裂。正像许多同学在讨论中都提到的那样，包括 S 同学刚才指出的那样，甚至在同一篇文章当中，作者的部分观点还存在着需要说明的前后矛盾。其实这个文风也可能反映出了作者本人在学术观点上仍存在一定的主观性和任意性。这也说明，不要以为采用了所谓社会科学方法的方法，就真的会达至“科学”的境界，其实对因果关系的描述，同样也蕴藏着一种“解释”，蕴藏着“解释”所固有的主观性，更何况在后现代主义看来，现实本身也可视为一种“文本”。在这一点，力图作客观分析的研究方法，或者标榜要作科学分析的研究方法，其实与我们通常所用的法规范解释之类的规范分析方法，就具有相同的宿命，都可能涉及价值判断问题，为此也都可能具有主观性。为

此,问题的关键不在于你的研究有没有主观性,而在于你如何对待主观性的态度。在这一点上,陈端洪教授自然还没有方法论上的自觉,也就是,或许他私下可能意识到自觉结论是具有主观性的,其中夹了一些“私货”,但由于受到政治宪法学的影响,他对这一点在方法论上则没有意识,也就是说,他没有考虑到这样一些问题,比如:研究者是否可以放任那种主观性;如果不可,那么如何克服或超越主观性?

### 施米特式的断言

第五,作者对宪法序言的片面推重,也可能存在问题。据说,作者曾经表示过,现行宪法这一整部宪法,也就只有序言才是重要的。这可能深刻地洞见了我国现行宪法原本作为一种“政治宣言”的特性,但我觉得,这种特性即使是一种事实,也不是唯一的,更不应该将其夸大之后加以接纳。而在陈端洪教授的观念当中,似乎存在了以宪法序言本身为核心对象的研究取向。在这一点上,我觉得这种观点,首先显然有违我国现行宪法作为一种成文宪法所拥有的那种形式结构意义,人们可以轻易地诘问你:你说宪法序言是最重要,但难道规定了社会主义制度、规定了一切权力属于人民、规定了人民代表大会制的总纲部分就不重要吗?后面规定的公民的基本权利和国家机构的规定都不重要了吗?这恐怕就属于价值判断的问题了,不能轻易断言。其次,这种“唯序言重要说”,还可能违背了这部宪法在这个转型时代之中自我展开的历史趋向,我个人就觉得:我们时代正在呼唤宪法的规范性了,千千万万的人民大众,也正在,或期待着将这部宪法,或者这部宪法的某一个条款作为自己权利诉求的“护身符”。

符”呢！

第六，陈教授对五个“根本法”的内容及其序列的认定。大家都记得，他所说的五个“根本法”，按照他所说的“优先秩序”依次是：中国人民在中国共产党的领导下、社会主义、民主集中制、现代化建设、基本权利保障。但这种说法在学术上可能具有一定的任意性，主要表现在：首先，陈端洪教授不理会大家平常所用的根本法的概念及其含义，他自己决定，所谓“根本法”就是“习惯奉行的、不受质疑的价值和做法”。姑且不论他所说的这五个“根本法”是否真的“不受质疑”，就说他对“根本法”的理解就是随意的，自我的。其实，德国纳粹时期“桂冠法学家”施米特，就曾经在他的《宪法学说》一书中，梳理了“根本法”这一概念在西方国家古往今来的九种不同含义，而如果按照陈端洪教授的含义，他所用的“根本法”乍一看似乎比较接近于其中的第五种，即相当于是宪法中的“根本规范”，或又类似于我们通常所说的宪法的基本原则，但实际上却是分散地使用了施米特所归纳的那几种有关根本法的定义，也就是说，其含义大多是施米特以前欧洲历史上的各种说法，现在未必普遍适用。但陈端洪教授不用“宪法的基本原则”这个我们大家都在用的说法，而代之以“根本法”这个有歧义的概念，却没有说明这个来历。他在那里好像布下了一个陷阱，等着你批评他这个概念用法不当，然后他猛然指出在施米特的定义中，根本法就具有多样性。不得不说，这样的做法，在学术规范上是相当随意的。其次，还体现在他没有、也无法说明：为什么只有他所看上的这五个“根本法”才是“根本法”，而不是四个或者六个“根本法”，以及它们之间为何存在他所摆出的那种价值序列，即他所说的“优先秩

序”。

第七,陈端洪教授的这篇文章似乎认同“党国一体化”的政治体制。但他的这个立场估计要倒退到 20 世纪 80 年代末以前中国政治学和宪法学有关研究的结论上去,甚至也有悖于当今我们正统的政治意识形态,也就是说连正统的政治意识形态都难以接受他这样的观点。其实,他对其所倾向于认同的党国一体化(即党的领导权的配置和国家权力的配置相统一)这种政治体制之正当性的论述,是非常薄弱的。他也接受了施米特的一个理论,即将绝对宪法与宪法律区分开来,并且适用到对党国一体化政治体制的分析当中,可是他还不敢明确指出执政党的领导就是绝对宪法,但他的观点似乎暗含了将党的领导看作是绝对宪法中的政治决断这样一种意味。这可不是一个简单的理论问题,而是一个重大的理论问题,可能值得谨慎推敲。我们应该看到,陈端洪教授自己所看重的《宪法》序言第 13 段本身就明确规定:“……各政党和各社会团体……,都必须以宪法为根本的活动准则,并且负有维护宪法尊严,保证宪法实施的职责。”《宪法》第 5 条第 4 款也有类似的规定,其中第 5 款更明确规定:“任何组织或者个人都不得有超越宪法和法律的特权。”这可以说是我国现行宪法的历史成就,也是它迄今在立宪主义方向上迈出的一个到达点,由此可以看出,一般很难接受陈端洪教授的上述观点,即使当今国家的正统的政治意识形态,估计也很难容受他的这个观点。

第八,陈端洪教授这篇文章当中所理解的制宪权理论可以说是过时的。有关制宪权理论,在宪法学上有一个长期的发展过程,其中不同阶段有不同的主流观点,简单说,制宪权的概念和理论是 18 世

纪法国的西耶斯最早提出来的，此后在德国纳粹时期的施米特那里得到了发展，他们的观点颇有许多不同，但都倾向于将制宪权看成是不受任何约束的权力。陈端洪教授完全接受了这个观点。这可能跟他长期钟情于卢梭的主权绝对主义理论有一定关系。然而在现代宪法学当中，这些理论都已经受到挑战，而且是来自主流宪法学说的挑战，比如，狄骥在 20 世纪初就对主权绝对主义提出了猛烈批判，20 世纪 50 年代日本宪法学家芦部信喜教授也曾在《宪法制定权力》一书中，全面梳理了制宪权理论的渊源、确立和转型，并对施米特的制宪权理论提出了严厉的批判。这些立场，基本上都是当今各国宪法学的主流观点，陈端洪教授没有注意到，这成为他立论的一个重要盲区。

第九，陈端洪教授提出了政治宪政主义的出路，来对抗“宪法司法化”这一进路所体现的法律宪政主义，但是他的政治宪政主义主要是来源于英国当下的一些观念，是否能适用于当下中国，与美国式的“宪法司法化”，同样很难说。甚至政治宪政主义这种主张在英国，也只是数种理论当中的一种，并且受到了较为有力的批评。甚至，陈端洪教授对政治宪政主义的出路的描述还是不够的。他提出了一个口号或者说谏言，即“政治的归政治，法律的归法律”，这个观点也容易引起人的误解，或者说它本身也存在误解。应该看到：宪政主义本身就是倾向于要将政治纳入法治的轨道，而“政治的归政治，法律的归法律”，本身就不能叫作宪政主义。既然陈端洪主张“政治宪政主义”，那就也有必要承认，必须遵从宪政主义的最起码的一个要求，即用法律尤其是宪法去约束政治权力，因此，政治的不可能完全归政治。

事实上，在各个立宪国家当中，大部分的政治权力和政治问题都可以纳入宪政约束的框架里。但是，也要看到：即使是“宪法司法化”，比如典型的美国式司法审查制度，在处理政治问题时，也不是乱来一气的，而是已经存在了一种叫作“政治问题”(political question)的原则，其做法就是：法院在受理宪法案件时，一般不受理那些涉及高度政治性的案件，而让这类案件由政治部门、即议会和行政机关去通过政治途径去解决。

### 规范主义的立场

第十，在思想立场以及方法上，陈端洪教授虽然也存在宪法文本的解释，但是其解释并非规范主义的解释，而是非规范主义，甚至反规范主义的。我认为，你反对“规范宪法学”是可以的，但不要全面反对规范主义本身。当然，何谓规范主义，这描述起来有点复杂。规范主义最初是一种政治哲学，但因为它与其他纯粹政治哲学一样，自身缺少一种实践运作能力，为此需要借重法的思想和技术，为此就进入法的领域。这样，规范主义也就被复杂化了，形成了这样一种结构，具体而言包含了三个层面：第一个层面，在方法技术上它主要属于一种解释学，是采用对法条的解释和适用，或者说规范解释和规范适用。但这只是规范主义的最低形态，从法学而言，这只是属于方法层面，其中甚至包含了琐细的技术要素。但为什么会如此呢，这是因为规范主义具有更加高级的第二个层面，即在价值立场上，规范主义基本上倾向于对法规范的遵从，即对规范保持敬意。当然，我觉得这里面有各种各样的具体方位：有纯粹的法教义学的，比如德国历史上